Lineare Algebra IT (WS 2017)
Bonus-Test 11, Gruppe A

PD Dr. Jiirgen Miiller, M.Sc. Lucas Ruhstorfer

Bitte tragen Sie hier IThren Namen und Thre Matrikelnummer ein:

Aufgabe 1: Eigenwerte. (1 Punkt)
Es sei v Eigenvektor einer reellen Matrix A zum Eigenwert 3. Man entscheide,
ob v auch Eigenvektor der Matrix A? — 34 ist, und gebe gegebenenfalls den

zugehorigen Eigenwert an. (‘nein’ oder Eigenwert) 0
Aufgabe 2: Diagonalisierbarkeit. (3 Punkte)
Man untersuche die folgenden reellen Matrizen auf Diagonalisierbarkeit:

I S AR
Diagonalisierbar tiber R: B
Diagonalisierbar iiber C, aber nicht uber R: C
Nicht diagonalisierbar: A
Aufgabe 3: Jordan-Normalform I. (3 Punkte)
Man betrachte die reelle Matrix

A= E :ﬂ .
a) Man bestimme die Eigenwerte von A. 1
b) Man gebe die Jordan-Normalform von A an. Ja(1)

¢) Man gebe eine zugehorige Jordan-Basis an. [[1,0]%, [2,1]*]




Aufgabe 4: Minimalpolynom. (1 Punkt)
Eine reelle Matrix A habe das Minimalpolynom X2+ 3X —40. Man entscheide,
ob A dhnlich zu einer Diagonalmatrix D ist, und gebe gegebenenfalls die Menge

der Diagonaleintrage von D an. (‘nein’ oder Eintrage) {5,—-8}

Aufgabe 5: Jordan-Normalform II. (4 Punkte)
Eine komplexe Matrix A sei dhnlich zur Blockdiagonalmatrix

J5(2) @ Ja(i) © J3(2) ® J3(V2) @ J2(2) ® Ji (i)

Man gebe das charakteristische Polynom x4, das Minimalpolynom 4, sowie
die algebraische Vielfachheit v5(A) und die geometrische Vielfachheit v2(A) des
Eigenwertes 2 von A an.

Xa= (X =2)"°(X - v2)*(X — i)’

pa = (X = 2)°(X = vV2)*(X —0)*

va(A4) =10 72(A) =3

Aufgabe 6: Jordan-Normalform III. (2 Punkte)
Eine komplexe Matrix A habe das charakteristische Polynom x4 = (X — a)®
und das Minimalpolynom ps = (X — a)*, wobei der Eigenwert a € C die
geometrische Vielfachheit v,(A) = 3 habe.

a) Man gebe eine mogliche Jordan-Normalform von A an.

Ja(a) ® Ju(a) ® Ja(a), Ja(a) ® J3(a) ® J3(a)

b) Wieviele mogliche Jordan-Normalformen von A gibt es, bis auf Reihenfolge

der Jordan-Blocke? 2

Aufgabe 7: Jordan-Normalform IV. (2 Punkte)
Eine komplexe Matrix A habe den einzigen Eigenwert 0, und die Potenzen von
A sollen die folgenden Ringe rk(A?), fiir i > 0, haben:

15,10,7,4,2,1,0,0,.. ]

a) Man gebe die Folge der Dimensionen dime(Txi(A)), fiir ¢ > 0, an.

[0,5,8,11,13,14,15,15, .. ]

b) Man gebe die Jordan-Normalform von A an.

Js(0) & J4(0) @ J5(0) ® J1(0) & J1(0)




